

百师联盟 2021 届高三一轮复习联考（二）全国卷

语文参考答案及评分意见

- 1.c 【解析】A 项战国时农家是诸子百家之一，有其独特的学术和思想主张，绝不局限于总结农业生产经验和技巧；B 项依据原文“秦汉以后，农家的政治说教与儒家等主流思想相结合”可知，二者是有契合点的，“背道而驰”表达有误；D 项“解决”表达有误。
- 2.c 【解析】文章的确从历史研究回顾和现实意义阐释两全主要部分构成，但是二者是递进或者平行关系，并非对比关系。
- 3.c 【解析】人多地少的国情决定我们要从传统农业中学习集约经营的思想而非生态模式。
- 4.d 【解析】安吉游戏的大量教学活动都是游戏化的，它本质上是一种教学活动。但幼儿园中除了教学活动还有很多其它活动，如生活活动，这些内容未必能够、也未必适合全部游戏化。选项混了“数学活动与物儿童园活动”的界限。
- 5.c 【解析】染设有安吉游戏提供的冒险体验”，儿童还可以通过其它渠道获得冒险体验。
- 6.（1）材料一作用旨在揭示安吉游戏魅力之所在。特点：案例叙述语言生动、有较强的感染力；（2）材料二作用：印证了观点“细致观察幼儿的游戏表现，深入解读其游戏行为，分析幼儿行为中表现出来的已有经验水平，发现幼儿存在的疑问、困惑和关注的问题，是制定合理有效的教学活动目标的前提”。特点：叙述案例时逻辑清晰、语言客观平实；（3）材料三作用旨在表现安吉游戏的国际影响力。特点：叙述游戏案例与表达外国人感受相结合，以传递感受为主。（作用 3 分，特点 3 分）
- 7.d 【解析】根据上文两次出现的“两个人影”可以判定，野营只有三人。和父亲对话应该就是乔治叔叔，父亲很可能是在和乔治叔叔商量今天是否要尼克一起参加夜钓。海明威经常用这种表达方式调动读者的联想和猜测。
- 8.父亲：父亲是一个成熟睿智的中年男人。（1）善解人意，能理解尼克的恐惧；（2）有教育智慧，创造环境让尼克战胜恐惧；（3）有耐心，面对叔叔的抱怨，摆明道理说服他。（每点 2 分）
叔叔：叔叔是一个较为典型的青年男子。（1）年轻喜欢玩，因为尼克打断了他夜钓而抱怨不断；（2）不换位思考，不理解小孩子的恐惧；（3）对孩子教育缺乏耐心。（每点 2 分）
- 9.尼克是一个小男子汉。人有恐惧情绪是正常的，硬汉还是懦夫关键看是否敢于直面恐惧。（1）尼克知道自己胆小，但是还是敢于脱离父亲的照顾，独自返回营地。（2）尼克并没有一感到恐惧就开枪，而是忍耐和感受一段后才开枪，（3）克开完枪并没有等到父亲和叔叔回来就睡着了；（4）第二天，他不想再和父亲讨论昨晚的事情，说明他对昨天恐惧的表现心存羞愧。（每点 2 分，答出三点得满分）
- 10.b 【解析】“间伍”指平民所居，为一个完整的意义单位，不可分，故排除 A 项；“士卒未附，百姓不信，人微权轻”是一组意义接近的四字排比句，不能断开，故排除 C 项和 D 项。
- 11.a 【解析】白居易所任的副贰是唐代协助刺史处理政务的副职，在当时属于闲职。
- 12.b 【解析】司马穰苴并没有指明要派庄贾作为监军。
- 13.（1）穰苴虽是田家庶出子，可是他的文才能使大家归服，武略能使敌人畏惧，希望君王能试试他的才能。（庶事，庶出子，1 分；附、威，使动用法，各 1 分；句意 2 分。）
（2）到了中午，庄贾还没来。穰苴就推倒木表，摔破漏壶，进入军营，巡视营地，整顿军队，宣布了各种规章号令。（仆，倒下 1 分；决，破坏 1 分；勒，约束整顿 1 分；约束 1 分。句意 1 分。）

【参考译文】

司马穰苴，是田完的后代子孙。齐景公时，晋国出兵攻打齐国的东阿和甄城，燕国进犯齐国黄河南岸的

第 1 页

领土，齐国的军队被打得大败。于是晏婴就向齐景公推荐穰苴，说：“穰苴虽是田家庶出之子，可是他的文才能使大家归服、从武略能使敌人畏惧，希望君王能试试他的才能。”于是齐景公召见了穰苴，跟他共同议论军国大事，齐景公非常高兴，立即任命他做了将军。穰苴说：“我生来地位卑微，军王把我从平民中提拔出来，置于大夫之上，士兵们不会服从，百姓也不会信任。将军的资望轻微，权威就树立不起来。希望能派一位君王宠信、国家尊重的大臣来做监军，才能做到令行禁止。”于是齐景公派庄贾去做监军。穰苴和庄贾约定说：“明天正午在营门会齐。”第二天，穰苴先赶到军门，立起了计时的木表和漏壶，等待庄贾，但庄贾一向骄横，认为率领自己是监军，就不着急；亲戚朋友为他饯行，他就留下来喝酒。到了中午，庄贾还没来。穰苴就推倒木表，摔破漏壶，进入军营，巡视营地，整顿军队，宣布了各种规章号令。日暮时分庄贾才到。穰苴说：“为什么约定了时间还迟到？”庄贾道歉：“敬人的朋友亲戚们送行，所以耽搁了。”穰苴说：“如今敌人侵略已经深入国境，国内骚动不安，战士们露宿战场，无所隐蔽，国君睡不安稳，吃不香甜，全国百姓的生命都维系在我们身上，还谈得上什么送行呢！”于是问军法官：军法上，对约定时间迟到的人是怎么说的？”回答说：“应当斩首。”庄贾很害怕，派人飞马大马报告齐景公，报信的人还没来得及返回，就把庄贾斩首，全军将士都很震惊害怕。齐景公派的使者才拿着符节来赦免庄贾，车马飞奔直入军营。穰苴说：“将领在军队里，国君的命令有的可以不接受。”又问军法官说：“驾着车马在军营里奔驰，军法上是怎么说的？”军法官说：“应当斩首。”使者异常恐惧。穰苴说：“国君的使者不能斩首。”就斩了使者的驾车人，砍断了左边的夹车木，杀死了左边驾车的马，向三军巡行示众，然后出发。士兵们安营扎寨，掘井立灶，饮水吃饭，探问疾病，安排医药，田穰苴挂都亲自过问并抚慰他们。还把自己作为将军专用的物资粮食全部拿出来款待士兵。于是病弱的士兵也要求前行，争先奋勇地为他赴敌战斗。三天后司马穰苴以兵法整训军队，将士们都很佩服他的兵法。晋国军队知道了这种情况，就把军队撤回去了。燕国军队知道了这种情况，渡黄河向北撤退。齐景公率领文武百官到城外来迎接。齐景公接见了田穰苴后任命他做大司马。因为田氏在齐国权势越来越大，齐景公感到很害怕。大夫鲍氏、高氏、国氏一班人就在齐景公面前中伤、诬陷他。齐景公就解除他的职，穰苴发病而死。后来齐威王率军打仗树立兵威，都广泛地模仿穰苴的做法各出诸侯国朝拜。齐威王派大夫研究讨论古代的各种“司马兵法”，而把田直的兵法也附在里边，故而定名叫《司马穰苴兵法》。

14.D【解析】“草萋萋”可以理解成乐景衬哀情，但“江森森”这样理解不妥。“森森”是水势浩大的样子，作者借此比喻自己浩荡的离愁。再者“未到”一句说明，张继快回到宣城时江南已是芳草萋萋、二人分时应这初春时节，长安还是比较冷的。所以“江森森”应该是用寒冷的春就之水比喻诗人分别时的凄凉，应非乐景写哀情。

15. 这句诗的意思是：我想，你回乡途经兰陵镇时也应该会因为我们彼此思念而感到凄凉吧，哪里还忍受得了悲哀的猿啼呢？诗人用以下两种方式表达了自己的离愁。（1）虚写：写成此诗时二人尚未分离，诗人悬想未来，借此表达对友人的眷恋，这句与《雨霖铃》中“今宵酒醒何处，杨柳岸晓风残月”写法相同；（2）用典：“猿啼”之声，似哭似号，闻之令人伤心，古人常借此表达哀怨、愁苦之情。（此句似化用郦道元《三峡》“巴东巫峡三峡长，猿鸣三声泪沾裳”。）（虚写和用典，答出每点3分。不要求术语准确，能从相应的角度对诗句进行合理分析即可得分。）

16. （1）无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来；

（2）金戈铁马，气吞万里如虎；

（3）鼎铛玉石，金块珠砾

17.C【解析】“初衷”强调最初的愿望和心意，“目的”没有这层意思；“初衷”又与材料第二段第三行政策“初衷”相呼应，因此应选择它。雪中送炭，比喻在别人急需要的时候能及时给予物质上或精神上的帮助；急人之困，主动帮助别人解决困难。雪中送炭更符合语境。攫取与获取相比较，符合语境。趁火打劫和落井下石，在语境中意义差别不明，可以相互替换。

专注名校自主选拔

18. D【解析】文中语句有三处错误（1）“从政策实施效果来显示”句式杂糅；（2）“不仅它完成了”，它与不仅位置不当，导致分句缺失主语；（3）“完成……作用”搭配不当。A项没有改正（2）（3）；B项没有改正（2）；C项没有改正（1）。

19. B【解析】A项两个分句语序倒错，导致逻辑错误；C“以实现拉动经济回暖以刺激消费”逻辑错误；D项更换主语，导致与前文的陈述对象不统，破坏语言连贯性。

20. ①音乐家们目不转睛地看着茶艺老师的操作；②伊朗人民也有饮茶习惯；③这不仅是贸易往来的路线（得分细则：①处要点为“专注”；②处要点为“伊朗人饮茶”；③处要点为“贸易”。每点2分，意思对即可。）

21. 俄罗斯新冠肺炎疫情爆发，诚通集团向近30家俄方单位捐赠了口罩和药物等俄方急需的防疫物资，展现了中国企业的责任担当，获得了俄方高度赞扬。（得分点：1. 俄罗斯疫情，2. 诚通集团捐赠物资；3. 责任担当；4. 俄方赞扬。每点1分。语句流畅1分。）

22. 【命题思路及参考立意】

本题形式上仿照2020年全国1卷“以史为鉴”的方式，这种命题形式切人角度较多，使学生有较大的思考空间。为了避免学生漫无目标的发散联想，使学生能够将历史故事与现实生活相结合，专门选择了《资治通鉴》的材料，并创设了“读史明智社群”这个情境给了学生明确的思考指向。

材料中三个主要人物：智瑶、智宣子、智果，任选一个角度切入或者几个角度结合均可成文。从智瑶的角度看，他最大的问题就是崇尚力量，行事咄咄逼人，难以和别人和睦相处、共同发展，最终“失道寡助”，身死家灭。学生从这个角度切入时，可以联系当下实际，中美两国在复杂的国际形势下分别采取了怎样的策略。这个角度成为2020年全国2卷作文题的延续和深化。从智宣子的角度切入，可以选取“识人辩才”这个角度，对全国1卷进行拓展。智宣子择人失败的原因是弄错了“才德”之间的关系，“德才兼备、以德为先”是中国历史告诉我们选人标准。在这一点上智果显然更加明智。

从智果脱离智家得以保全的角度看，我们可以看到“未雨绸缪”的远见。但是如果学生能够联系教材中学到忠君爱国的作家作品，如屈原、魏徵、文天祥等，又可以对智果的行为提出思考和质疑：屈原和智果谁更可取？

“读史明智”发言稿，文体要求非常明确，文章必须倾向于论述类表达。所以老师在阅读过程中，需要对有较为深入独到见解的文章给予一定的鼓励。

作文等级评分标准

		一等（20~17分）	二等（16~12分）	三等（11~7分）	四等（6~0分）
基础等第	内 容 20 分	切合题意 中心突出 内容充实 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 感情基本真实	偏离题意 中心不明或立意不当 没有什么内容 感情虚假
	表 达 20 分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字体工整	基本符合文体要求 结构完整 语言通顺 字体较工整	大致符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹清楚	不符合文体要求 结构混 语言不通顺，语病多 迹潦草难辨
发展等第	特 征 20 分	深刻 丰富 有文采 有创新	较深刻 较丰富 较有文采 较有创新	略显深刻 略显丰富 略显文采 略显创新	个别语句有点深刻 个别细节或例子比较好 个别语句较精彩 略显个性



自主选拔在线

微信号：zizzsw

专注名校自主选拔

特殊说明：

①基础等级评分以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生所选文体的要求。其体到本文，题目规定完成一篇“交流发言稿”，则要求观点鲜明，条理分明、逻辑清晰，语言简洁明快、力避繁难晦涩。

②发展等级评分，依据4个评分点，不求全面，只需一点突出，即可按等评分，直至满分。本文偏向于论述类表达，阅卷时应对有较为深入独到见解的文章给予适当鼓励。

③未拟题目扣2分。出现错别字，1~2个不扣分，3个字扣1分，6个以上（含6个）扣3分，错字太多，表达等级定位三级。不足字数者，每少50字扣1分。

④抄袭的文章，“基础等级”在四等之内评分；“发展等级”不给分。

⑤判偏题的，内容评四等，表达按三等或四等处理，发展等级按三等或四等处理。

⑥未完成的文章（或不足400字），基础等级定位三级，发展等级一般不超过三级。如果文章主体已经基本成型但不足400字含以上以正常评阅，但基础等级定为二等或以下，然后再减去相应的字数扣分。



专注名校自主选拔

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站 (<http://www.zizzs.com/>) 和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。



官方微信

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》